

LA AMISTAD DE LAS DOS MONTAÑAS

Prólogo de Basterra a los versos de Río

Nuestra preciosa vecina, la dulce y gigantesca región de la Montaña, nos envía, en embajada de dicción, a varias personalidades ilustres, de esas que honran toda una comarca. La pléyade corteja al aeda de la Cantabria José del Río Sainz.

A pesar de las apariencias, el acto que va a tener aquí lugar no crea usos nuevos; la cordialidad admirativa vasco-santanderina ha tenido lugar, al borde de las comunes olas, en cuanto han latido personalidades vigorosas en la común literatura española. No hay que citar sino dos casos. Todas las ventanas de los eruditos euscaldunanos han alumbrado una lámpara admirativa sobre las viñetas y los caracteres de las novelas de José María de Pereda. Por su parte, las personas letradas de Santander han frecuentado las páginas del escritor vizcaíno don Antonio de Trueba. Acontecerá esto siempre: en cuanto las espigas alean bastardo en sus tallos, dominarán las vistas de la heredad vecina.

Aquí tenemos, pues, ante nosotros, honrándonos muy valiosamente con su presencia, a nuestros grandes y queridos camaradas en el espíritu. No se trata, señores, de un vano capricho el realizar este festival de cariño.

Tened la bondad de observar cómo las hebras vitales que la existencia teje entre nuestros dos pueblos son tan densas, fuertes e innumerables, que los embajadores de la espiritualidad de Santander—que nos cabe la honra de tener en nuestra presencia—tienen en sus almas irrisaciones de la mentalidad y el carácter bilbaíno. El señor presidente del Ateneo hermano de Santander luce en sus patronímicos un apellido illustre, el aristocrático vizcaíno, el nombre de Ibarra, que a nuestras fantasías evoca, parecidamente al del emperador que cantó el incendio de Roma, el resplandor magnífico de las metalúrgicas hogueras que se yerguen al margen de nuestra ría cosmopolita.

En cuanto a la personalidad del aeda exquisito, del vate primoroso, cuantos seáis habituales lectores de su lírica sabréis mejor que yo la hermandad de sentimientos que se evapora como nieblas del bondón de los valles gemelos de los vizcaínos. Con naturalidad y con verdadera poesía, entra el nombre de Bilbao en sus estancias.

Es, señores, que continuas, desplegadas, como dos alfalfas de yerba, por las manos del hilandero Sumo, hay dos Montañas: la Montaña romance y la Montaña euscaldun. Desde los más remotos tiempos de la Reconquista, en aquellos turbados días en que la España de Occidente estuvo a punto de ser mahometana, como lo fué la península del Balcán, en Oriente, corrieron muy juntos nuestros destinos. Cabezas de moros infieles, cercenadas a golpes magníficos de tizona, reposan aún en los emblemas familiares de los ilustres de Vizcaya, no de otra suerte que en los blasones s. l'anderinos. Para testimoniarlo se p'afundó en mí afecto a la ciudad vecina en el Cantábrico, he de confesaros que desde mozo he venido yo escuchando un verso familiar, un pareado íntimo condensación de la Historia, que reza de esta suerte: "al pasar la puente, me puse a la muerte..." palabras que están grabadas sobre los muros de la casa de mis respetados difuntos. Pues, estas voces, arcaicas no hacen alusión sino a la hazaña de ser defendido el puente de la ciudad de Santander por un abuelo vizcaíno del valle de Trucos.

No renovamos con este acto sino el abrazo que en las notorias contiendas históricas aproximó los pechos de montañeses y vizcaínos.

Como la palmera y el pino de Heine, vínculos de amor unió a la Montaña romance y a la Montaña euscaldun.

Misión de estrechar distancias, de abolir separaciones, es la de la inteligencia. La mente es la gran casamentera. Observa en un extremo un

perfil delicado, agobiado de pena por la soledad, y tomando al melancólico abandonado corre al otro cabo, a poner su mano en la mano de otro solitario nostálgico. Las bodas de las dos Montañas ocasionarían copiosos provechos espirituales. Posee la comarca castellana la luminosidad romántica de un verbo depurado. El culto de la continuidad de estilo y el manejo cordero de un léxico entrañable. Con esto quizá padezca como limitación una pulsación más exangüe del latido cosmopolita.

Enriquece a la comarca euscalduná una absorción universal de temas artísticos y eruditos; se vive aquí en una pulsación inmediata de los ritmos traspirenaicos. Padece, a trueque de ello, un enturbiamiento de la vena romance del idioma y nos hallamos, por así decir, en carestía de voces.

De esta suerte, la ósmosis y endosmosis de las dos Montañas aprovecharía con enriquecimientos de estilo a la Montaña euscalduná, el tanto que enriquecería de vistas universales a la Montaña castellana. De los romances romanos de la edición Santander de claridad románica. De las hierbas rebeldes en que ha dado su golpe de lanza el banderizo euscalduná pueden irradiar energías a la otra Montaña hermana llenas de genuina violencia.

Porque es muy del caso reparar en un hecho. Estamos en la margen izquierda del Nervión cosmopolita. Has la ribera en que ensalza sus incendios Somorrostro, ha existido arborescencia de la mente en el suelo, el romance de Burgos y de Santander, el romance nuestro. La Montaña romance, propiamente no cesa sino en la margen derecha de nuestra ría. Desde allí, hasta el Oriente euscalduná, que termina en la frontera de las vecinas Galias, comienza a revolver de boca a boca del popular, el misterioso y caro sanscrito del Pirineo, el hermético vasconco.

Parecidamente al amor que pone el orbe en los metales nobles del oro y la plata, nosotros, las clases colocadas sobre la fauna artesana, tenemos puesto el más entrañable afecto, en el vestido de nuestras almas, el romance en que ha expresado su alma culta, la esclarecida Vizcaya. Cuanto aquí se ha ensalzado sobre la hierba negra del rístico, se ha difundido en el castellano crujido de sus días. Todos los documentos de las fundaciones de nuestras Villas, los primeros documentos genealógicos de Lopo de Salazar, las expresiones de nuestros eruditos y catráticos, en todo tiempo y de limpio en el mundo. Del Río ha humedecido con los brillantes del dolor humano, con lágrimas, su imperceptible de mareante. Por eso su poesía madura y nostálgica penetra directamente como la mirada de una persona limpia y buena. Del Río es un poeta que conmueve con su mera presencia; se expresa por miradas llenas de limpieza y buena voluntad.

Inmediatamente vais a oír, una de las mejores poesías que se han compuesto sobre la ría de Bilbao, a la que del Río penetra a bordo de un vagabundo navío.

Con la presencia de estos grandes camaradas nuestros, enamorados como nosotros de la hermosura, una hebra de amor caza al corazón un poco arisco de nuestra villa, que, hacia su parte de Occidente, apenas vibra con ternura como si de esa parte hubiera una barrera de frialdad y desdago.

Permitid, ahora, que en nombre de todos, yo dirija un ruego a los distinguidos embajadores de la dicción montañesa; yo os suplico que al volver a vuestra dulce y gigantesca comarca, deis parte a los vuestros de que Bilbao, se declara una guerra de generosidad, un torneo de afecto, una contienda de amor, armado de los pies a la cabeza con las formidables armas de la cultura, hermana de la hierba.

En la poesía del Río se abrazan nuestras dos Montañas.

RAMON DE BASTERRA.

marcana se ha dilatado considerablemente. En poesía cuenta la Montaña, entre las producciones más vigorosas del globo habladoras del castellano.

Ahora bien, fijándonos en la expresión lírica montañesa, arraigada arborescencia a su suelo costero, echamos de ver que el parentesco sentimental, es tan intenso, que, como dos gotas de agua se parece a la de la vecina Montaña euscalduná. Aquí somos bastantes los que llevamos en el pecho el trasiego de sangre vasca a Santander, es más que importante.

Pero la relación fraternal, quizá nazca de hermandad de ambientes naturales. Las praderas santanderinas y los valles vizcaínos no tienen grandes diferencias. Los poetas montañeses Amós de Escalante, Barreda, José del Río, Cossío, presentan sorprendente aire de familia con los poetas vizcaínos Zurialday, Iturrizarra, Rafael Sánchez MIREIS y Fernando de la Q. Salcedo. Las mismas hierbas que soporlan sus fardos de rocío, se encuentran humildemente en los huertos de ambas literaturas.

Deñtó de la tradición montañesa, del Río, señala el somo de un monte aerado y luminoso al pie del mar, que quedará eternamente destacado en la topografía espiritual de la Montaña. Pensad que aquí está ante vosotros, por su apariencia conmovedora de aeda antiguo, es un espíritu que en la dicción renombra de la literatura española ha de vivir tanto cuanto dure la lengua.

Del Río, ha recogido en su lira el acorde marino; a la Montaña ha traído un manojito de emociones sencillas y puras. La veste de su verbo, digna y muy llana, está bañada en un matiz de luz tan conspicua, tan de huera de diamante, que la poesía del Río, dentro de su sencillez, tiene siempre un matiz casi imperceptible de entonado, clasicismo.

Clasicismo, después de todo, no quiere decir sino ecología de buena crianza lírica; por difícil en un Parnaso durante todos los tiempos.

Háuse de audar las almidas, las togas o los uniformes galoneados; del Río, está en el Parnaso con sencilla vestidura; probablemente ha entrado con su indumento de piloto de mar.

Los latidos que el corazón alarmatillana del Mar pueden manar raudos en los camarotes nautas, "en las casas a flote", se alojan perdurablemente en sus versos, los pañucos de las despedidas han humecido de lágrimas a este corazón que asiente con brinco de niño a cuanto hay de puro y de limpio en el mundo. Del Río ha humedecido con los brillantes del dolor humano, con lágrimas, su imperceptible de mareante. Por eso su poesía madura y nostálgica penetra directamente como la mirada de una persona limpia y buena. Del Río es un poeta que conmueve con su mera presencia; se expresa por miradas llenas de limpieza y buena voluntad.

Inmediatamente vais a oír, una de las mejores poesías que se han compuesto sobre la ría de Bilbao, a la que del Río penetra a bordo de un vagabundo navío.

Con la presencia de estos grandes camaradas nuestros, enamorados como nosotros de la hermosura, una hebra de amor caza al corazón un poco arisco de nuestra villa, que, hacia su parte de Occidente, apenas vibra con ternura como si de esa parte hubiera una barrera de frialdad y desdago.

Permitid, ahora, que en nombre de todos, yo dirija un ruego a los distinguidos embajadores de la dicción montañesa; yo os suplico que al volver a vuestra dulce y gigantesca comarca, deis parte a los vuestros de que Bilbao, se declara una guerra de generosidad, un torneo de afecto, una contienda de amor, armado de los pies a la cabeza con las formidables armas de la cultura, hermana de la hierba.

En la poesía del Río se abrazan nuestras dos Montañas.

El santo del Rey EL MONARCA ES ACLAMADO POR EL PUEBLO

(Por teléfono)

MADRID.—Con motivo de ser hoy el santo del Rey, los edificios públicos están engalanados y las tropas visten de gala.

A las diez y media de la mañana se dijo una misa rezada en la capilla de Palacio, asistiendo toda la familia real.

Durante el relevo de la guardia exterior de Palacio, un gran gentío, que llenaba la plaza de la Armería, aclamó al Monarca.

Este salió a uno de los balcones de Palacio, siendo ovacionado largamente. Terminado el relevo de la guardia, la tropa saliente desfiló en columna de honor.

El Rey y el príncipe de Asturias presenciaron el desfile desde un balcón, y el Monarca fué de nuevo ovacionado.

El presidente del Consejo estuvo en el regio alcazar con objeto de felicitar al Monarca en nombre propio y en el de todo el Gobierno.

Don Alfonso ha recibido telegramas de felicitación de todos los Soberanos extranjeros.

INVITACION ESPECIAL

MADRID.—El Rey ha dirigido una invitación especial para que asista al banquete de gala que esta noche se celebra en Palacio al duque de Montpensier, que actualmente se encuentra en Madrid y que no tenía puesto en la mesa real.

EL BANQUETE DE GALA

MADRID.—A las nueve de la noche se celebró en Palacio el banquete de gala, al que asistieron, además de la familia real, los ministros, jefes del Ejército y de la Armada y altos palatinos.

TEATRO PEREDA

Fiesta benéfica

A las seis y media de la tarde se celebró ayer en el teatro Pereda, como estaba anunciado, la fiesta a beneficio de la Catequesis, y satisfechas debieron quedar las distinguidas organizadoras, pues el magnífico teatro presentó el aspecto de las grandes solemnidades, estando llenas todas las localidades y viéndose reunidas en ellas a toda la buena sociedad santanderina.

La fiesta resultó brillantísima, de lo cual, por cierto, era buena garantía los nombres de las artistas, señoras que tomaban principalísima parte en la velada. Los cuadros plásticos, muy bien compuestos, y avalorados principalmente por la prodigiosa belleza de las que los formaban, produjeron excelente efecto. Con decir que en ellos figuraban las señoritas María Corral Pérez, Carolina e Isabel López Dóriga, Carmen Mazarrasa, Isabel Mansilla, María Fernández y Sol Pereda, Guillermina Sojo, María Teresa Gutiérrez Torriente, Inés Peñalver, y los niños Anita Alvear, Mercedes Blanc, Luis Pereda y Carlos Alvear, las señoritas de Zamallo, Lola Mansilla, Soledad Mazarrasa, María Luisa Leguina, Asunción Pérez Herrera y Concha Huerta, está hecho el mejor elogio.

Fueron muy aplaudidas las niñas Carmen Lavín, Elena Botín, Carmen Corral, Lola Pérez Herrera y Joaquina Trápaga, interpretando la comedia de Blanco Belmonte "Cuando las muñecas regresaron", como lo fueron también las señoritas Carmen Alonso, María y Matilde Zamanillo, Carmen Mazarrasa y Asunción Sollet, cantando; y las señoritas Rita Rodríguez y Adela Peña, tocando el piano, y don Angel Espinosa recitando unas bellas poesías.

Debut de la compañía Meliá-Cibrán

Anoche hizo su debut la notable compañía dramática "Meliá-Cibrán", que obtuvo un éxito completo, tanto en el conjunto, que es excelente, como por la labor individual de los artistas que la integran, muchos de ellos ya conocidos favorablemente de nuestro público, que ha batido palmas entusiastas en su honor en otras ocasiones.

Se estrenó con suceso extraordinario la nueva comedia de Muñoz Seca titulada "El conflicto de Mercedes", obra fina, delicada, interesante y habilísimamente construida, que gustará cada día más, tanto por sus méritos indiscutibles como por la impecable interpretación de que es objeto.

Apremios de tiempo y espacio nos impiden ser más extensos y detallados en el elogio, que no nos faltará ocasión de prodigar en días sucesivos, pues la compañía y el repertorio se lo merecen muy de veras.

GESTIONES IMPORTANTES Los Juegos Florales Hispano-Americanos

Han regresado de Madrid el presidente de la Asociación de la Prensa de Santander, nuestro querido compañero don José Segura, y el vocal de la Directiva, también querido compañero en la prensa local, don Ezequiel Cuevas, que fueron a la corte con objeto de realizar gestiones relacionadas con la organización de la magna fiesta hispano americana que se celebrará en Santander en el próximo verano.

Dichos señores han tenido varias entrevistas con el marqués de la Torre, dándole cuenta de las buenas disposiciones en que están las entidades y corporaciones santanderinas para cuanto se refiere a la organización y del generoso donativo hecho por el marqués de Valdecilla de 32.000 pesetas, importe de los premios que se concederán a los poetas que se hagan acreedores a ello en los Juegos Florales hispano americanos.

El señor marqués de la Torre, en nombre de Su Majestad el Rey, animó a los comisionados de la Asociación de la Prensa a que no desmayen en la realización de sus buenos propósitos, asegurándoles que estará a su lado en todos los momentos en que su concurso sea necesario.

También visitaron los comisionados al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Estado, prometiéndole el señor Alba enviar por medio de los representantes diplomáticos de España en las Repúblicas hispano americanas la invitación y las bases del concurso, procurándose que acceda a la invitación alguno de los presidentes de aquellas Repúblicas.

El marqués de Alhucemas prometió que el Gobierno interpondrá de una manera oficial, por tratarse de una obra patriótica.

También se interesó mucho por los trabajos de organización el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

El señor Gasset, a quien también visitaron los comisionados, quedó convencido de la necesidad de conceder el crédito necesario para la reparación de las carreteras en las entradas de la ciudad.

A propuesta de don Antonio Maura—a quien los señores Segura y Cuevas visitaron—la Real Academia Española acordó, en sesión celebrada el

Merced real Distinción al comandante Franco

(Por teléfono)

MADRID.—Al acudir hoy a felicitar al Soberano, el Rey comunicó al comandante Franco que le había otorgado la llave de gentil hombre, con ejercicio y servidumbre, y que esta misma mañana había firmado la disposición.

De Balompié El "Racing Club" en Valencia

(Por teléfono)

VALENCIA, 5. RACING, O VALENCIA.—Hoy ha tenido lugar el segundo encuentro entre el Valencia F. C. y el Racing Club, de Santander. Ganó el Valencia por cinco tantos a cero.

Solemnes funerales

Por el eterno descanso del señor Breñosa se celebraron, a las diez y media de la mañana del día de ayer, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, solemnes funerales.

Asistieron el Ayuntamiento en Corporación; el Obispo de la diócesis, el gobernador militar, el comandante de Marina y representaciones de las principales entidades de Santander.

La iglesia estaba severamente adornada y en el centro del templo se había levantado un túmulo.

Representaron a la familia del fallecido alcalde su hermano don Manuel Breñosa y su tío don Venancio Rodríguez Jiménez.

Cuando terminó la misa, se revisó el señor Obispo y rezó un responso que dió fin a la religiosa ceremonia.

EL ENCUENTRO FRANCO ESPAÑOL SAN SEBASTIAN.—El Comité de selección del equipo nacional, que se celebrará el próximo domingo en San Sebastián, ha decidido, y antes de adoptar esta resolución ha hecho la designación del equipo español.

El equipo designado es el siguiente: Portero: Zamora. Defensas: Vallada y Careaga. Medios: Samitier, Meana y Peña. Delanteros: Piera, González, Monjardín, Alcántara y Acedo.

La afección guipuzcoana se disgustó por que el Comité no ha incluido a los jugadores de esta región que han tomado parte en otros encuentros internacionales.

EN CORUÑA
CORUÑA.—En el campo de Riefor jugaron hoy el Athletic de Pontevedra y el Deportivo de Coruña un partido reñidísimo.

Ganó el Deportivo por un tanto a cero.

A caza de marcos

(Por teléfono)

MADRID.—Ha sido muy curioso el espectáculo que hoy se ha producido en Madrid con motivo del interés demostrado por el público en adquirir moneda alemana.

Desde primera hora de la mañana multitud de personas se han dedicado a comprar marcos en las casas de cambio, afuyendo a estos centros los compradores porque, con motivo de la festividad del día, se hallaban cerrados los Bancos.

Ante los dos o tres establecimientos de cambio que hay en la Puerta del Sol se formaron grandes colas de personas que iban a adquirir billetes, y los puestos se disputaban con verdadero interés, ante el temor de que se agotasen las existencias.

Los billetes de mil marcos se han vendido a cuarenta céntimos, y aunque la comisión que quedaba para los expendedores era muy limitada, dada la gran cantidad de transacciones hechas han obtenido extraordinario beneficio.

Ha habido varias personas que han adquirido marcos empleando para ello ochenta y hasta cien duros.

Notas municipales

El santo del Rey
Con motivo de celebrarse ayer el santo de Su Majestad el Rey, los empleados municipales tuvieron vacaciones no abriendo sus oficinas.

GOBIERNO CIVIL
Regreso del gobernador civil
Ayer regresó a esta capital, presidente de Madrid, el gobernador civil de la provincia señor Alonso López.

Por la noche, a la hora de costumbre, recibió a los periodistas, a quienes manifestó que había sido recibido por el Rey, el cual se interesó mucho por los asuntos de la provincia, y en particular por las cuestiones obreras.

Había también el señor Alonso López del alto comisario señor Villanueva, con quien le une gran amistad, y dijo que se hallaba muy mejorado, aunque no tanto como algunos periódicos dicen.

Terminó diciendo que había visitado a la familia del señor Breñosa, a la que había dado el pésame.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

LO QUE DICE ECHEVARRIETA
MADRID.—En el Ministerio de Estado se observó ayer tarde inusitado movimiento.

El señor Alba recibió la visita del ministro de la Guerra, guardando los dos la más impenetrable reserva acerca de lo que trataron.

Poco después se apeó de un automóvil el conocido capitalista bilbaíno don Horacio Echevarrieta.

Este se encarró con el ministro de Estado.

Minutos después volvió a montar en su auto, que, al parecer, le condujo a la estación del Mediodía, para tomar el exprés de Málaga.

Le acompañaba el senador romanista y director de "Diario Universal", don Daniel López.

De Málaga se trasladarán a Melilla, donde embarcarán con rumbo a Alhucemas, en cuyo punto levanta una representación de Abd-el-Krim con instrucciones concretas para el rescate de los prisioneros.

Como esta es la gestión que revisa más caracteres de seriedad, en los centros oficiales reina gran optimismo y justificada impaciencia.

Las gestiones han entrado en un período de gran actividad, hasta tal punto que se cree que los prisioneros están rescatados en los primeros días de la semana próxima o en

los últimos de la actual.

Hablando de este asunto, dice hoy "El Debate" que el señor Echevarrieta sale para Málaga con el fin de ultimar el rescate de los prisioneros.

"El Sol" publica un telegrama de Zaragoza diciendo que el yate de aquel señor irá a Alhucemas, donde desembarcará el señor Echevarrieta.

Por parte de la plaza del Peñón no se pondrá ningún obstáculo, pues en este sentido se darán las órdenes oportunas.

Una escolta de Abd-el-Krim recibirá al señor Echevarrieta y le conducirá al campamento de Axdir, donde se verificará la operación de pactar el rescate y entregar los prisioneros.

Si esto no fracasa, como se supone, la liberación de los cautivos es un hecho.

MADRID.—Antes de salir para Andalucía fué interrogado el señor Echevarrieta por algunos periodistas.

El señor Echevarrieta negó que su viaje estuviera relacionado con el rescate de los prisioneros y dijo que marchaba a Córdoba a una de sus fincas.

Acompañan al señor Echevarrieta en su viaje el marqués de Palomares y don Daniel López.

Un periodista montó en el mismo vagón que el señor Echevarrieta y durante el viaje le interrogó.

El interpelado confirmó que en efecto su viaje estaba relacionado con el rescate de los prisioneros y dijo que no había querido intervenir en el asunto antes por temor al fracaso y que esperaba para hacerlo a que se le diera un aviso que acababa de recibir, siendo los que se lo enviaban Dris Ben Said y Dris el Rifí.

LO QUE DICE ALCALA ZAMORA
MADRID.—El ministro de la Guerra ha confirmado que el señor Echevarrieta ha salido para Melilla.

VISITA AL PRESIDENTE
MADRID.—Hoy estuvo en la Presidencia, conferenciando con el jefe del Gobierno, el hijo del teniente coronel Pérez Ortiz, que se halla cautivo, y que le habló del rescate de los prisioneros y de las gestiones que para su liberación deben realizarse.

REGRESO DE UN EMISARIO
MELILLA.—Ha regresado del campamento rebelde el indígena Uali, que realiza determinadas gestiones para el rescate de los cautivos, de las que ha dado cuenta al ministro Julián Benavente.

IRÁN A LA PENINSULA
MELILLA.—Se niega casi oficialmente que sea en este puerto donde desembarquen los prisioneros después de su rescate.

Se dice que serán llevados a la

Ecos de sociedad

En la parroquia de Santa Lucía ha recibido las aguas bautismales la niña Ana María Alonso Soto, hija de doña Anita Soto y del reputado doctor don José Alonso de Celada.

Fueron padrinos doña Balbina Revuelta y don Leandro Alonso de Celada.

También ha sido bautizado un niño, hijo del capitán de la Marina mercante, don Luis Benzoa Lameyer y doña Aurora Gutiérrez.

Fueron padrinos doña María del Carmen de Prada y don Antonio Gutiérrez.

Ha sido bautizada la niña María Teresa Gutiérrez Solar, hija del comerciante don Manuel y doña Ramona. Apadrinaron a la niña doña Marina Soler Regato y don Luis María Zunuznegui.

Pidiendo la repatriación

Una comisión de padres de soldados de las quintas del 20 y 21, integrada por los señores Mirapeix, Misas e Inera ha visitado al gobernador civil para exponer su interés por la repatriación de las unidades expedicionarias de esta región que actualmente prestan sus servicios en África.

Holland América Line

Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS desde

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS

Próximas salidas fijas de Santander

El vapor EDAM, saldrá el 14 de febrero.
El vapor LEERDAM, saldrá el día 7 de marzo.
El vapor SPAARNDAM, saldrá el día 28 de marzo.

Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase, Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325'25	867'75	557'00
VERACRUZ	1.450'25	942'75	600'25
TAMPICO	1.575'25	988'00	600'25
NUEVA ORLEANS		1.067'75	710'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dólares más.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, PUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA - SANTANDER.

BANDAJES MACIZOS

DUNLOP

Desde 1.º de enero de 1923

REBAJA DE PRECIOS

QUINCE POR CIENTO

TARIFAS POR CORREO

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID BARCELONA

Claudio Coello, 103 Buenos Aires, 18

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL.

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41, MADRID

Vapores correos españoles de la

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE

Su capitán don Eduardo Fano

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:
Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.
Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

El día 31 de enero, a las nueve de la mañana, saldrá de Santander el vapor

ALICANTE

para transbordar en Cádiz al vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de febrero, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 350 más 25-10 de impuestos.

Línea de Filipinas

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá de Cádiz el 16 de febrero, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y de Barcelona el 22, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJO de ANGEL PEREZ y Comp.ª, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Mauado para fraguas. — Aglomerados. — Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA, BARCELONA

ANIS UDALLA

Y CONAC

Unico Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán de 1920

¿Quieres pasar buenas Navidades? — Con el Anís y Coñac Udalla, ya lo sabes.

Inspector general: GENARO ULACIA, Calzadas Altas, 7 duplicado

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Alquilar de encerrados para apar mercancias en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9-18, Santander

Sanatorio de altura entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo, anemia, neurastenia etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Industria productiva Se vende con buena clientela y maquinaria moderna, próxima a estaciones; pequeño capital. Razón: en esta Administraci n.

Aprovecharse de la ocasión Un desesperado por miedo a los inquilinos casi regala un piso (desahuciado) céntrico, propio para matrimonio. le vende casi regalado; urge por ausencia.

Una finca hotel con 111 carros y terreno, entre Arenas y Las Frazas.

Otra finca hotel con 300 carros y terreno y cuadra y ra doce cabezas de ganado y pajar, en Renedo, y dos plantas bajas muy céntricas. Informes: Minchero, Plaza Vieja, 1 y 3, tercero.

Se vende piso y mansarda con cuarto de baño y sol, y planta baja con establecimiento, todo nuevo, y piso en el Muelle y un piso con llave en mano. Informar doña Rufina Soto, General Espartero, ca nichería.

La caída del pelo cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 28.

Servicio de trenes

Santander-Madrid
Rápido: Sale de Santander, lunes, miércoles y viernes, a las 8.40.—Correo: a las 16.27.—Mixto: a las 7.8.—Tren tranvía: a las 20.20.

Santander-Bilbao
Salidas de Santander a las 8.15, 14.5 y 17.5.—Salidas de Bilbao a las 7.40, 13.30 y 16.30.

Santander-Marrón
Salida de Santander a las 17.40.—Salidas de Marrón a las 7.5.

Santander-Liéganes
Salidas de Santander a las 8.55, 12.20, 15.10 y 17.5.—Salidas de Liéganes a las 7.15, 11.20, 14.13 y 16.50.

Santander-Ontaneda
Salidas de Santander a las 7.50, 11.10, 14.20 y 17.58.—Salidas de Ontaneda a las 7.06, 11.23, 14.32 y 18.13.

Ferrocarril Cantábrico
Salidas para Oviedo a las 7.45 y 13.30. Para Llanes a las 16.15. Para Cabezon a las 14.50 y 19.15. Jueves, domingos y días de mercado, para Torrelavega, a las 7.20; regreso a las 12.56.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

"ESPAGNE", el 22 de febrero.
"FLANDRE", el 22 de marzo.
"ESPAGNE", el 22 de abril.
"CUBA", el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque.)
"FLANDRE", el 22 de mayo.
"ESPAGNE", el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
"CUBA", el 22 de junio.
"ESPAGNE", el 22 de julio.
"CUBA", el 22 de agosto.
"ESPAGNE", el 22 de septiembre.
"CUBA", el 22 de octubre.
"LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
"ESPAGNE", el 22 de noviembre.
"CUBA", el 6 de diciembre.
"FLANDRE", el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS, DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Para reservas de pasaje, carga y o alquiler informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL RIOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

MUEBLES
Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES DE DOS Y TRES HÉLICES

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

Servicio del Canal de Panamá
Para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile.
Vapor ORIANA, el 28 de enero.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Precio para HABANA: Primera clase, pesetas 1.709'00; segunda, 944'00, y tercera clase, pesetas 557'00 (incluidos los impuestos).

Con objeto de dar mayores comodidades a los pasajeros de tercera clase, este buque está dotado de amplios y ventilados camarotes cerrados, de dos y cuatro literas, y espaciosos comedores, asignándole a cada pasajero el número de la litera que le corresponde al obtener su billete. Lleva médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes de atender esmeradamente al pasaje. En esta Agencia se facilitan menús de la abundante comida que se sirve a los pasajeros en la travesía.

La siguiente salida la efectuará el vapor ORCOMA el 25 de febrero.

Servicio de Francia e Inglaterra
Vapor ORCOMA, el 24 del corriente.

Admite pasajeros para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes en combinación con el ferrocarril para París y Londres.
Trato esmeradísimo. Lujosas instalaciones. Rebajas a familias.
Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes:
HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 6, SANTANDER.

PAJARERÍA ALEMANA

EXPOSICION PERMANENTE Y VENTA DE TODA CLASE DE PAJAROS

IMPORTACION Y EXPORTACION

Especialidad en Canarios Flauta Alemanes de pura raza Siefert.—Canto variadísimo de trino hueco, trino de cascabel, trino dulce, trino fuerte, etc.

HARZER - EDELROLLER
Canarios hembras para criar de primera clase de raza y pura sangre.

HAY DE TODOS LOS PRECIOS
Venta de máquinas para enseñar a los Canarios el canto a la perfección, jaulas, etc., etc.

KARL F. KIRCHER
AVENIDA REINA VICTORIA, LETRA A

EMPLASTOS DEL DR. WINTER

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, cisticas y otros dolores de esta génera.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Píjase en la marca del DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías

¡Mucho cuidado con las imitaciones!

Venta de plantas frutales y forestales

PLANTAS FRUTALES de todas clases y de excelente calidad. PINOS, Acañas, Eucaliptos, Castaños, Chopos, Fresnos, etc., etc. SEMILLAS, forestales, hortalizas, y forrajeras. TRABAJOS de REPOBLACION de MONTES por contrata. ABONOS MINERALES

Pídanse catálogos: **ANDRES SANTOS INCHAUSTI. - ORDUÑA (Vizcaya)**

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídanse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA

HAMBURG - AMERIKA LINIE

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER

HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

Próximas salidas del puerto de Santander

El 22 de enero saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

Toledo

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos, tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo y gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasajero de segunda clase existe un elegante salón comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construída con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer además de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

La siguiente salida la efectuará el 3 de marzo el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Para más informes dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

GUARDAOS DE LOS SABAÑONES

Tratamiento sencillo para combatirlos

Desde los primeros fríos, cuando las pies o las manos empiezan a hincharse doloridas, báñense durante unos diez minutos en el agua caliente a la cual se habrá añadido un puñadito de saltratos. Los baños así preparados, además de ser emolientes para la piel irritada, estimulan la circulación de la sangre, mucho más difícil bajo la influencia del frío. La acción del agua caliente saltrada, deshinchá prontamente las partes inflamadas y hace desaparecer toda sensación de dolor, quemadura o comezón. Es un tratamiento poco costoso, tan sencillo como eficaz.

NOTA.—Los Saltratos Rodell se hallan a precio módico en todas las buenas farmacias. Desconfíe de las imitaciones que no tienen ningún valor curativo.

ARBOLADO

Hagan plantaciones, que son RIQUEZA positiva. Plantas frutales, forestales y de adorno. Magníficas plantas de **CHOPO CANADIENSE**, el mejor para pasta de papel y como material, a precios bajísimos, especialmente para grandes plantaciones.

Diríjanse Granja de Liano, Vargas, Puente Viego, Santander.

Garage Vallina y C.ª

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio

Presna y maizos CONTINENTAL

Taller de reparaciones y vulcanizados

VENTA DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION

Facilidades en el pago

MATHIS coupé 10 H, 7.500 pesetas.
ESPAÑA 8-10 Faetón, 11.500.
CITROEN 5 H nuevo, 5.500.
Idem 10 H nuevo, 7.500.
BENZ 8-20 Limousine, 12.750.
FORD seminuevo tipo Sport dos asientos rebajados ruedas metálicas.
Omnibus FIAT 12 asientos, 12.500.
Idem id. 30 id., 16.000.
Idem BEMLETT 40 id., 19.000.
Camión BINOS nuevo 2 toneladas.
Idem BERLETT 4 id., 7.000.
Carga: Bujías paso Americano, 2 pesetas.

SAN FERNANDO, 2. - TELEF. 6-16

BALANCE Y AGUINALDOS

Importantísimas rebajas en los precios de todos los géneros.

ADÉMÁS, SIGUIENDO LA COSTUMBRE DE TODOS LOS AÑOS durante el mes de enero 5 por 100 de regalo en metálico como aguinaldos.

¡¡Aprovechar la ocasión de comprar 40 por 100 más barato de su valor!!

¡¡NO OLVIDEN QUE ES SOLO EL MES DE ENERO!!

PRECIOS FIJOS MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telef. 673 VENTAS AL CONTADO

NOTAS POLÍTICAS

Se suspende el Consejo de ministros anunciado para hoy

(POR TELEFONO)

EN LA PRESIDENCIA
MADRID.—El jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas más tarde que de costumbre.
Dijo que se había retrasado algo en asistir a su despacho oficial por haber estado en Palacio presentando sus excusas al Rey, porque ni él ni su esposa asistirían al banquete de gala que esta noche se celebrará en el regio alcazar, porque al madre política del jefe del Gobierno se encuentra enferma de algún cuidado.
Añadió el marqués de Alhucemas que el señor Villanueva continúa su convalencia normalmente.
Un periodista le pidió noticias relacionadas con el rescate de los prisioneros y el presidente dijo que en este asunto lo mejor es callar, pues fracasar se diga que ha sido por haber hablado demasiado.
Terminó su conversación diciendo que mañana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros.

CONSECUENCIAS DE UN BANQUETE

MADRID.—Hoy ha vuelto a hablarse con alguna insistencia de supuestas discrepancias entre elementos militares.
Se relaciona con el banquete celebrado ayer en honor del comandante Franco una reunión que tuvo lugar en Madrid el pasado domingo.

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID.—Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo.

El Consejo terminará para las ocho de la noche con objeto de que los ministros puedan acudir a la estación a despedir al Rey que marcha a cazar al coto de Doñana.

En este Consejo se tratará especialmente de asuntos de Marruecos y, es fácil que también se aborde el problema catalán.

Hay interés entre determinados sectores en dar solución cuanto antes a este problema que va fué estudiado en anteriores etapas liberales; pero otros señores opinan que el momento no es el más oportuno para el tratamiento de este asunto.

EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación se mostró esta mañana muy expansivo con los periodistas.

Comenzó diciendo que no tenía ninguna noticia oficial respecto al disgusto que han mostrado los gobernadores civiles de Cádiz y de Murcia con motivo de la combinación electoral.

Un periodista de pidió noticias relacionadas con el anunciado cierre de los teatros y con el precio del pan.

Por lo que se refiere al primer asunto dijo que aunque las gestiones las realiza el ministro de Hacienda, se tenían muy buenas impresiones y creía que se llegaría a una fórmula de arreglo.

Con respecto al pleito del pan solo podía decir que era pleito de la com-

petencia del alcalde, y como éste no había aun firmado el cumplimiento, nada podía adelantarse.

Confía el ministro en el prestigio del alcalde y añadió que, aunque el Gobierno no tiene por ahora competencia alguna en este asunto, si fuera preciso intervendría en él de una manera radical y enérgica.

Otro repórter preguntó al ministro si había recibido la visita de los representantes de las casas de juego de Barcelona que con tal objeto habían llegado a Madrid.

El ministro, después de responder afirmativamente, manifestó que les había dicho que sentía mucho las molestias que se habían impuesto al hacer el viaje, ya que nada han de conseguir, pues no podía variar el criterio que tan repetidas veces ha expuesto a la prensa.

Añadió que en Barcelona se seguirán las mismas normas que en el resto de España, pues no había motivo alguno para hacer a favor de dicha capital un privilegio de excepción.

LOS GASTOS DE MARRUECOS

MADRID.—En la visita que ayer hizo el ministro de la Guerra al ministro de Hacienda, parece que al oírlo al segundo la concesión de algunos créditos extraordinarios con destino a Marruecos, pero el ministro de Hacienda se negó a ello, oponiendo como reparo que, toda vez que se ha anunciado como concluida la campaña militar, se impone una reducción de gastos.

UNA FELICITACION

MADRID.—El Circulo de la Unión Mercantil ha elevado un mensaje al ministro de la Gobernación, felicitándole por la campaña moralizadora que ha hecho contra el juego.

El mensaje se eleva en nombre de las clases mercantiles.

POR EL OBISPO DE SION

MADRID.—La Embajada de Francia y la Rectoría de la iglesia de San Luis de los franceses ha dispuesto que mañana miércoles se celebre una misa de requiem por el alma del Obispo de Sion, que era comandante de la legión de honor.

Asistirá a la misa todo el personal de la Embajada.

SANJURJO DISPONIBLE

MADRID.—Al quedar suprimida la Comandancia general de Larche, ha quedado el general Sanjurjo en situación de disponible.

LAS ELECCIONES GENERALES

MADRID.—Dicen de Barcelona que ha llegado de Madrid un íntimo de don Melquíades Álvarez, el cual asegura que las elecciones generales no se celebrarán hasta el mes de septiembre.

CONSEJO SUSPENDIDO

MADRID.—Esta madrugada dijo el ministro de la Gobernación a los periodistas que se había suspendido el Consejo de ministros anunciado para hoy miércoles.

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

VARIAS NOTICIAS
MELLILLA.—Hay gran miseria en Beni Tuing, habiéndose presentado más de cien caballos a pedir trabajo en una carretera.
—A causa del temporal de Levante no salió el "Sister" con el correo.
—Regresaron los vapores que condujeron los convoyes a los Peñones.
—Se halla en Buhafora Dris-el-Rifis. Un cañonazo que le avisaba para el rezo causó gran alarma, creyéndose que zanzaba el enemigo.
—Los aviadores bombardearon los poblados rebeldes de Tizzi Aza y Yebel Udia, disolviendo concentraciones que de esta cabila se dirigían a la posición de Benítez.

PARTE OFICIAL

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente parte oficial:
El general encargado del despacho de los asuntos de la Alta Comisaría participa desde Tetuán que el comandante general de Melilla le dice que ha sido hostilizada la posición de Tizzi Aza, resultando herido de gravedad el legionario Nemesio Plaza Moreno.

Sin más novedad en el resto del territorio.

J. SALINAS - Consulta de 11 a 12 horas, 34 y 26

ENFERMEDADES DE LA PIEL
Médico por especialidad de la Prisión provincial

Noticias del Extranjero

(Por teléfono)

SE RECHAZA LA PROTESTA ALEMANA

BERLIN.—Los periódicos publican la noticia de que ha sido entregada al Gobierno francés una nota por el encargado de Negocios de Alemania en la cual el Gobierno del Reich protesta contra la detención de personalidades en la cuenca del Ruhr.
El Gobierno francés ha rechazado de plano la protesta, afirmando que las medidas adoptadas en el Ruhr se deben a que el Gobierno alemán ha violado el tratado de Versalles.
El Gobierno francés está dispuesto a exigir que se cumplan todos los compromisos, y se reserva el derecho de aplicar las sanciones que considere necesarias a los funcionarios del Gobierno del Reich o a cuantos se opongan a sus fines.
Una nota oficiosa dice que las amenazas no impedirán al Gobierno alemán defender su derecho.

TRANQUILIDAD EN EL RUHR

DÜSSELDORF.—La tranquilidad en la cuenca del Ruhr es completa. Sólo huelgan en Dusseldorf 1.500 mineros.
En las minas y centros industriales se trabaja con toda normalidad. No sigue habiéndose de la huelga general.

OTRA DETENCION

DÜSSELDORF.—El alcalde de Duisburgo ha sido detenido por las autoridades belgas y será sometido a un Consejo de Guerra.

REGISTROS DOMICILIARIOS

PARIS.—La policía practicó registros en los domicilios de significados anarquistas y comunistas que hacen campaña contra la ocupación del Ruhr.

LOS DETENIDOS EN EL RUHR

MAGNUNCIA.—Los industriales detenidos en el Ruhr han sido trasladados a esta capital, para someterles a un Consejo de guerra.

NO SE SERVIRÁ CARBÓN A LOS ALEMANES

PARIS.—Dicen de Londres que las entidades de carbón de Hull se han negado a servir pedidos de carbón hechos por los industriales alemanes.

LOS SUCESOS DE BOCHUM

BERLIN.—La Agencia Wolf dice que el Gobierno francés ha contestado al encargado de Negocios de Alemania a la nota relativa a los sucesos de Bochum que considerará como acto de hostilidad cualquier obstáculo que se oponga a las tropas de ocupación.

A LA HUELGA GENERAL

BERLIN (Por radiotelegrafía).—Se han reunido los Sindicatos de patronos, obreros y empleados de las minas, acordando declarar la huelga general en la cuenca del Ruhr.
Los directores de minas no acatarán más órdenes que las que emanen del Gobierno alemán.

LA OPINION INGLESA

LONDRES.—Bonard Law declaró en la Cámara de los Comunes que la ocupación del Ruhr por las tropas franco belgas constituía una violación del tratado de Versalles.
—Se ha dado orden al jefe de las tropas belgas de ocupación en Alemania para que no preste ayuda alguna a las detenciones y destierros de los súbditos alemanes.

J. Gómez.-Cemento armado.-Vía Cornelia, 1.-Teléfono 440

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Compañía de Meliá-Cibrán.
A las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: «El conflicto de Mercedes».

SALA NARBON

Desde las seis: Último episodio de la serie «Sherlock Holmes», titulado «La casa vacía», y otras interesantes películas.
Mañana, jueves, gran éxito: «El Tiburón y Charlot en el balneario».

PABELLON NARBON

Desde las seis: Continuación de las aventuras de «Sherlock Holmes».

Sección marítima

Movimiento del puerto

Buques entrados:
"Pilar", de Gijón, con carbón.
"Castro", de Bilbao, en lastre.
"Asturias", de Avilés, con carbón.
"Rovendal", de Bilbao, con carga general.
"V. Uravain", de Avilés con carbón.
"Aida", de Avilés, con carbón.
Despachados:
"Pepin", para Avilés, en lastre.
"Rovendal", para Alicante, con carga general.
"Najade", para Bilbao, ídem.
"César", para Avilés, ídem.
"Castro", para Bilbao, con piedra.
"Teresa", para Glasgow, con mineral.

El "Edam"
Hoy, a las nueve de la mañana, se espera en nuestro puerto, procedente de Cuba y Méjico, el vapor "Edam" con 37 pasajeros y cien toneladas de carga.
Fondeará en bahía por falta de muelle disponible.

El "Maardam"
Esta tarde saldrá para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans el vapor "Maardam" conduciendo 50 pasajeros, que deberán estar a bordo a las tres y media de la tarde.
Fondeará en bahía por falta de muelle disponible.

Situación de buques en los muelles

Muelle de Maura: "Pepin".
Longitudinal: "Cabo Sacratif".
Muelle de Albareda: "Españoleto".
Muelle núm. 1: holandés "Iberia".
Cuarto longitudinal: noruego "Ravnedal" y americano "Cardonia".
Muelle número 3: inglés "Giscar".
Mareas de hoy
Pleamares: a las 7,56 m. y 8,20 t.
Bajamares: a las 1,58 m. y 2,21 t.

Academia de Leza

SANTA CLARA, 5
INTERNOS. — MEDIOENSIONISTAS. EXTERNOS

Cotización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS
Deuda Interior 4 por 100, pesetas 21 500 a 7075, 7080, 7105 y 71 55.
Amortizable 5 por 100 (1917), ptas. 20,000 a 9870.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª, pesetas 16.000 a 60'80 y 61.
Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, del 6, pesetas 25.000 a 100 15.
Idem de Valladolid a Ariza, pesetas 6.500 a 91'60.
Idem de Santander a Bilbao, 1898 y 1902, pesetas 10.000 a 72; 1800, pesetas 7 0 0 a 72'50; 1895, pesetas 35.000 a 72'50 y pesetas 35 000 a 73.
Trasatlántica Española (1920), ptas. 10 500 a 97'50; (1922), pesetas 84 500 a 103, 103'25 y 103'75.
Real Compañía Asturiana, pesetas 12.500 a 101'35
Santander 23 de enero de 1922.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

J. Gómez.-Piedra artificial, balaustradas, ménsulas, etc.—Vía Cornelia, 1



Una visita al óptico me ha demostrado la ventaja de los cristales BIFOCALES. Estoy muy contenta. No cabe duda; es un gran progreso. Los recomendaré siempre.
GARCIA (OPTICO)
San Francisco, 4.—Teléfono 5-21
SANTANDER

José F. Cotero

Oculista, gárganta, nariz, oídos
Rayos X
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
PUENTE, 4, 2.ª
Gratis a los pobres, de gárganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

V. URBINA

CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA
Opera a domicilio de ocho a una.
En su gabinete de dos a cinco.
ATARAZANAS, 14.—TELEFONO 991

SI NECESITAIS OBJETOS DE ESCRITORIO; LIBROS RAYADOS O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA PEDID PRECIOS A "LA CARPETA"

ESCALERILLAS DEL PUENTE
TELÉFONO 684

CUPON - REGALO

cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada CINCO pesetas de compra que se efectúe en dicho establecimiento.

Círculo Mercantil e Industrial

Por acuerdo de la junta general de este Círculo celebrada el 21 del corriente, se convoca a JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA, que se celebrará el próximo domingo, 28 del actual, a las once de la mañana, con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DIA

Elección de nueva Junta directiva o resoluciones relativas al precepto contenido en el artículo 52 del reglamento.
Santander, 23 de enero de 2r23.—El secretario, Luis Ruiz.

OLABOUR

COJINETES DE BOLAS "F S"—TORNILLERIA DE ACERO
HERRAMIENTA EN GENERAL

LA HISPANO SUIZA - Muelle, núm. 28

Pasta dentífrica



LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS
Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza
Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER

ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

METAL

1/2 WATT
GAS ARGON

La LÁMPARA METAL

1/2 WATT

es la de mayor rendimiento por su poco consumo y su luz intensa

Compañía General Española de Electricidad

Apartado 150 - MADRID

Si necesito Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui
"es de tomarlo"

A los pocos días...
AUMENTA EL APETITO
REANIMA las FUERZAS
DESARROLLA las VAHIDAS
y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen
Los JOVENES ANEMICOS se curan
Los NEURASTENICOS los Agotados por
Exceso de trabajo, los Envejecidos
Prematuramente débiles, su fortaleza
Es un vino riquísimo al paladar

de venta en farmacias y droguerías

Sobre la mejor tribuna,
la mejor prueba:
Mi Hermosura



Leche Lechera

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 por 100.

Depósitos a tres meses, 2 y 1/4 por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y 1/2 por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta en toda clase de valores.

Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.
Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.

Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.
Aceptación y pagos de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos ramales RIOS, Atarazanas, 17.

AVISO

Precio del pasaje que registré entre Pedreña y Santander desde el 1 de enero de 1923:
Pedreña a Santander, o viceversa, 0'40; ida y vuelta, 0'60.

BANOS DE ALGAS

BANOS DE HIGIENE
CASA DE BANOS: TABLEROS, 1



Medalla electoral

(Por teléfono)

LA ARMONIA DE LA CONCENTRACION

Alicante.
Entre los liberales del distrito de Villena existe gran disgusto por el propósito del Gobierno de presentar candidato por aquel distrito a un congreso que ni siquiera le conocen.

Los amigos de Alcalá Zamora están dispuestos a acudir a la lucha contra el candidato encasillado, a pesar de que éste es amigo íntimo del marqués de Alhucemas.

SANCHEZ GUERRA Y BUGALLAL

Madrid.
Algunos periódicos dicen hoy que entre los señores Sánchez Guerra y Bugallal hay tirantez de relaciones.

Esto es inexacto, pues el conde de Bugallal consultó con el señor Sánchez Guerra respecto a elecciones, y ambos quedaron de perfecto acuerdo.

Hundimiento de dos casas

(Por teléfono)

LOGROÑO.—En Aguilas del Río Alhama se han hundido dos casas.
De entre los escombros fueron sacados cinco cadáveres y cuatro personas gravemente heridas.
Se cree que hay más víctimas.

El cierre de teatros

(Por teléfono)

EL CIERRE DE TEATROS
MADRID.—Los empresarios de teatros de Madrid han enviado una nota a los periódicos anunciando para mañana el cierre de los espectáculos por no poder atender al pago de los nuevos impuestos.

Estos se elevan al 300 por 100 de los que en la actualidad pagaban.

VISITAS.—IMPRESION PESIMISTA

MADRID.—Comisiones de actores y autores visitaron al jefe del Gobierno, al ministro de la Gobernación y al de Hacienda para darles cuenta de su acuerdo de suspender mañana todos los espectáculos.

El señor Pedregal parece dispuesto a rebajar algo los tributos, pero las impresiones son pesimistas.

La cuestión del pan

(Por teléfono)

MADRID.—El señor Navarrotrever ha manifestado que no sabe si se llegarán a declarar en huelga los tahoneros ni tampoco cuándo lo harán.

Los tahoneros dicen que cuentan con los obreros si se llega a la declaración de huelga.

Por su parte el señor Ruiz Jiménez ha declarado que procederá con toda energía, pero no exenta de prudencia.

Academia de Leza

SANTA CLARA, 5
BACHILLERATO. — COMERCIO oficial y práctico.—INDUSTRIAS.—NAUTICA.

UNA CARTA

Hemos recibido una extensa carta del alcalde del Ayuntamiento de Astillero, don Felipe del Castillo, en la que este señor, refiriéndose a una carta que publicamos el día 13 del pasado mes de diciembre, pone algunos peros al propósito de varios vecinos del Astillero de tributar un homenaje al exalcalde don Alfredo Ezquerro.

Si se tratase de rectificar hechos que afectasen al señor del Castillo, publicaríamos su carta a pesar de la mucha extensión que tiene; pero sinceramente creemos que, cuando un pueblo quiere rendir un homenaje a las personas que han ocupado cargos y de cuya gestión está satisfecho, no hay razón para desvirtuarlo.

Este es el motivo de que no publicáramos la carta, y conste que lo mismo hubiéramos hecho en el caso de que algún amigo nuestro hubiera tratado de desvirtuar un acto análogo en honor del señor Castillo por las gestiones acertadas que haya hecho o que seguramente realizará desde la Alcaldía.

Esos homenajes sirven siempre de estímulo y son convenientes.

J. Gómez.-Tuberías de cemento, tubos para pozo.—Vía Cornelia, 1.—Teléf. 440

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Compañía de Meliá-Cibrán.
A las seis y cuarto de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: «El conflicto de Mercedes».

SALA NARBON

Desde las seis: Último episodio de la serie «Sherlock Holmes», titulado «La casa vacía», y otras interesantes películas.
Mañana, jueves, gran éxito: «El Tiburón y Charlot en el balneario».

PABELLON NARBON

Desde las seis: Continuación de las aventuras de «Sherlock Holmes».

J. Gómez.-Cemento armado.-Vía Cornelia, 1.-Teléfono 440

Espectáculos

